
Körösi Mihály helytörténész élete Mezőberényhez köthető, ám neve, munkássága megyei, 

országos, sőt határon túl is ismert. Mezőberényben született, tanult és a mezőberényi 

gimnázium elvégzése után került kapcsolatba a helytörténettel: a tanárképző főiskolán 

szakdolgozata témája a 19. századi helyi olvasókörök alakulása, fejlődése volt. Dolgozott 

Görbeházán, Tarhoson, Muronyban, majd nyugdíjazásáig Mezőberényben. Szeretett tanítani 

és emellett szervezett nyári táborokat, cseretáborokat, megyei közlekedési táborokat, 

régésztábort. Öt évig volt a korábbi 2. sz. Általános Iskola igazgatója. Igazgatósága alatt 

vezették be a nemzetiségi német nyelvoktatást, vették fel a Comenius programon keresztül 

német, francia, olasz iskolával a kapcsolatot, s tették ismertté az iskola és város nevét Európa 

több városában. Az Orlai Petrics Soma nevet is ekkor vette fel az iskola, és a névadó emlékére 

megyei irodalmi pályázatokat hirdettek, kiállításokat rendeztek: volt régészeti, iskolatörténeti, 

az 1956-os forradalom helyi eseményeit bemutató (városban először), Arany János életét 

ismertető kiállítás is. 

A Mezőberényi Helytörténeti és Tájvédelmi Egyesület első elnöke volt, melyről 

önkormányzati képviselővé választása után mondott le. Több ciklusban, 15 évig 

önkormányzati képviselő, oktatási / humánügyi bizottsági elnök volt, a 2019-2024. közötti 

ciklusban alpolgármesterként segítette Mezőberény fejlődését.  

A helytörténetet szülőföldje régészeti hagyatéka felől közelítette meg, de a történetírással csak 

2000 után kezdett foglalkozni. A mezőberényi születésű festő, Orlai Petrics Soma és Petőfi 

barátsága is felkeltette az érdeklődését, majd az 1848-1849-es forradalom és szabadságharc. 

Több önálló illetve gyűjteményes kiadványban publikált a fenti tárgyakban. Mi Orlai 

kutatóként is emlegetjük.  

2015-ben jelent meg a már nagybeteg Dr. Kugler József történész „Berényiek voltak, 

berényiek lettek” A II. világháború utáni migrációs változások (németek kitelepítése, magyar-

csehszlovák lakosságcsere) emlékezete című tanulmánya, melynek szerkesztésére, a 

munkálatok befejezésére kérte fel a mű szerzője. Ekkor került kapcsolatba olyan 

személyekkel, akik maguk is elszenvedték a „málenkij robotot”. Azóta kutatásai jelentek meg, 

hiánypótló kiadványok. Időközben megválasztották a Gulág- és Gupvikutatók Nemzetközi 

Társasága alelnökévé és végzi ezt a feladatot a közösségben.  

Oroszlánrészt vállalt a településünkön az Orlai-évforduló, a Petőfi 200 és Mezőberény 

újratelepítésének 300. évfordulója tiszteletére rendezett rendezvénysorozatokban.   



Emellett az első pillanattól gazdája volt a helyi értékgyűjtésnek, elnöke a Települési Értéktár 

Bizottságnak. Kezdetekben több településen mutatták be saját értéktári munkájukat és 

sarkalltak arra közösségeket, hogy kezdjék meg az értékgyűjtést. Gúta testvértelepülésen 

szorgalmazta az Értéktár Bizottság létrejöttét, pályázati támogatással értékeket megörökítő 

fotósorozat készült és gasztronómiai bemutató a két város között.  

Értékgyűjtő, értékteremtő munkája, mindaz, amit létrehozott és elért, elismerésre érdemes.  

Munkája, kutatásai érdemeként számtalan kitüntetést vehetett át, többek között:  

 2004. A Magyar Történelmi Társulat (Tanári Tagozatának) Thaly Kálmán emlékérem 

kitüntetését  

 2017. Magyar Arany Érdemkereszt Magyarország köztársasági elnökétől 

 2022. Nemzetiségi díj Békés Megyei Önkormányzat adományozásában. 

 

Ma Mezőberény Város Önkormányzata ismeri el tevékenységét, mint Orlai Petrics Soma-, 

„málenkij robot”-kutató, helyi értékek gyűjtője, több civil szervezet elindítója, munkájának 

segítője, a Vármegyei Értéktár mozgalom támogatója, 2024-ig a helyi Települési Értéktár 

Bizottság elnöke, a város volt alpolgármestere, aki hiszi, hogy a civilség, a helyi közösségek 

megerősítése alapja a múlt megbecsülésének, a helyi öntudat erősítésének. 

 

Mezőberény országos elismertségének előmozdításáért, közösségi és közéleti 

tevékenységéért, valamint a város múltját feltáró, maradandó értéket teremtő 

helytörténeti munkássága elismeréseként, a város lakóinak nagyrabecsülése 

kifejezéseként Mezőberény Város Önkormányzati Képviselő-testülete 2025. évben 

Körösi Mihály helytörténésznek, nyugalmazott pedagógusnak, volt alpolgármesternek a 

„Mezőberényért” kitüntetést adományozza. 


